

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 2 раза в неделю  
год издания 7-й

# Голос СТАЖАНОВЦА

№ 101 (1065)  
Воскресенье  
30 августа 1942 года

Адрес редакции:

с. Тонкино, Горьковской области

## По-военному провести фронтную декаду

Колхозы нашего района в текущем году собирают обильный урожай. Подавляющее большинство колхозников на уборке урожая работают от зари и до зари, стремясь как можно быстрее убрать урожай, не допустить потерь и дать родине и фронту больше хлеба.

Ярким подтверждением этого является то, что передовые колхозы нашего района как им. Чкалова, Федоровского сельсовета, «Краснофлотец», Октябрьского сельсовета и др. в сжатые сроки убрали озимые хлеба, заскородили их и успешно проводят уборку яровых зерновых и бобовых, а также околот и расстил льна.

Однако в районе имеется ряд колхозов, которые недопустимо медленно ведут уборку урожая, не мобилизуют колхозников на быстрейшее окончание полевых работ. На 28 августа по району убрано яровых зерновых культур всего лишь на 25,1 проц. Это произошло потому, что некоторые руководители колхозов, сельсоветов, секретари первичных партийных организаций ослабили политмассовую работу на уборке яровых. Ряд колхозников на работу стали выходить поздно, приходиться рано. Ночное время для работы не используется.

Бюро обкома ВКП(б) в своем решении от 28 августа одобрило инициативу колхозников колхоза «Парижская коммуна», Ветлужского района, о проведении с 1 по 10 сентября фронтной декады по завершению уборки урожая и сева озимых.

Каждый колхоз должен активно включиться в проведение декады и на собрании колхозников наметить практические мероприятия, обеспечивающие до 3 сентября уборку колхозных и до 10 сентября полное завершение уборочных работ. Осимой сев каждый колхоз обязан перевыполнить не менее чем на 10—15 проц.

Сейчас первоочередная задача райзо, директоров и начальников политотделов МТС, председателей сельских советов и колхозов, секретарей первичных партийных организаций, каждого колхозника и колхозницы мобилизовать все свои силы и по-военному провести фронтную декаду. Для этого необходимо включить в работу все комбайны, конные жатки, широко применять уборку косами, серпами. На окончание озимого сева, наряду с тракторами, использовать все живое тягло. На уборку хлебов мобилизовать всех — от старых и до малых, работать не только днем, но и ночью. В ближайшие два—три дня закончить в каждом колхозе теребление, околот и расстил льна,

## Наши войска на Западном и Калининском фронтах перешли в наступление и прорвали оборону противника. Немецкие войска отброшены на 40-50 километров. Трофеи наших войск.

Дней пятнадцать тому назад войска Западного и Калининского фронтов на Ржевском и Гжатско-Вяземском направлениях частью сил перешли в наступление.

Ударом наших войск в первые же дни наступления оборона противника была прорвана на фронте протяжением 115 километров. Развивая наступление и нанося противнику непрерывные удары, наши войска разбили 161, 342, 292, 129, 6, 256 германские пехотные дивизии, 14 и 36 мотордизии и вторую танковую дивизию, нанесли значительное поражение 1 и 5 танковым дивизиям, 328, 183 и 78 пехотным дивизиям. Фронт немецких войск на указанных направлениях отброшен на 40—50 километров.

По 20 августа нашими войсками освобождено 610 населенных пунктов, в их числе города Зубцов, Карманово, Погорелое Городище.

В указанных операциях, по неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков—250, орудий—757, минометов—567, пулеметов—1.615, противотанковых ружей и автоматов—929, винтовок—11.100, мин—17.099, ружейных патронов—2.311.750, снарядов—32.473, радиий—65, автома-

шин—2.020, мотоциклов—952, велосипедов—1.969, тракторов—52, кухонь—37, повозок—340, складов с боеприпасами, вещевым и другим имуществом—75.

Кроме того, уничтожено наземными войсками и авиацией: танков—324, орудий—343, минометов—140, пулеметов—348, автомашин—2.040, повозок—690.

В воздушных боях и зенитной артиллерией сбито 252 самолета, уничтожено и повреждено на аэродромах 290 самолетов.

Количество убитых немецких солдат и офицеров достигает 45.000 человек.

Перемалывая живую силу фашистско-немецких дивизий, уничтожая и захватывая значительную часть их боевой техники, наши войска продолжают вести ожесточенные бои. Бои идут на окраинах города Ржев.

В боях отличились войска генералов **Лелюшенко, Федюнинского, Хозина, Поленова, Рейтера, Швецова.**

Прорыв немецкого фронта был организован генералом армии **Жуковым** и генерал-полковником **Коневым.**

## СОВИНФОРМБЮРО.



Герой Советского Союза старший лейтенант Алексей Степанович Хлобыстов, участник беспримерного боя 6 советских самолетов с 28 ю фашистскими. Во время этого боя он два раза таранил самолеты врага.

Фото Г. Широкова

Фотохроника ТАСС

## О ходе выполнения хлебопоставок

Решение Тонкинского райсовета депутатов трудящихся от 27 августа 1942 года

Исполком райсовета отмечает, что выполнение плана хлебопоставок по району проходит крайне неудовлетворительно. На 27 августа 1942 года план по району выполнен всего лишь на 10 проц.

Ряд руководителей колхозов допустили грубейшие нарушения постановления СНК СССР и ЦБ ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году», расход зерна на выдачу аванса колхозникам и на внутрихозяйственные нужды значительно превышает 15 проц. Так председатель колхоза им. Кагановича, Вязовского сельсовета, тов. Лошкарев сдал зерна государству 8 цент., а колхозникам роздал 6,18 цент. или допустил авансирование на 77,2 проц., председатель колхоза «Красная заря», Первомайского сельсовета, тов. Шенделев не сдал государству ни одного кг., а колхозникам выдал 512 кг., председатель колхоза «Солнце полей», Полянского сельсовета, тов. Румянцев сдал государству зерна 7 цент., а израсходовал 7,42 цент. или на 106 проц., председатель колхоза «Раннее утро», Полянского сельсовета, тов. Плеханов сдал зерна государству 4 цент., а израсходовал 5,82 цент. или на 145 проц.

Нетерпимое отставание с выполнением плана хлебопоставок проявляют колхозы «Показательный путь», Бердниковского сельсовета, из плана 422 цент. выполнил 62 цент., «Завет Ильича», Октябрьского сельсовета, из плана 223 цент. выполнил 28 цент., «2 пятилетка», Тонкинского сельсовета, из плана 513 цент. выполнил 12 цент. и др.

Такое отставание объясняется тем, что председатели колхозов и сельисполкомов Первомайского, Полянского, Бердниковского, Вязовского, Тонкинского и агенты госпоставок Комаров, Бусков, Погодин не несли всей ответственности, которую возлагает на них постановление СНК СССР и ЦБ ВКП(б) в части заготовок сельскохозяйственных продуктов и особенно в авансировании колхозников.

Вследствии допустительства председателей сельисполкомов, уполномоченных т. Смирнова и совершенно недостаточной борьбы со стороны судебно-следственных органов, до сего времени не осуждена антигосударственная практика отдельных руководителей колхозов в разбазаривании зерна, в выдаче его авансом свыше 15 проц. от сданного зерна государству.

Директора МТС тт. Шилкин и Елеников не развернули большевистской борьбы за выполнение плана хлебопоставки, до сего време-

ни не вручены счета колхозам по натуроплате за работы МТС. Исполком райсовета решил:

1. Поручить райпрокурору т. Павлинову расследовать и привлечь к уголовной ответственности пред. колхоза им. Кагановича, Вязовского сельсовета Лошкарева за нарушение постановления СНК СССР и ЦБ ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1942 году», за разбазаривание зерна и нежелание платить государству в установленные правительством сроки.

2. Осудить практику работы руководителей колхозов «Раннее утро» — Плеханова, «Борьба за социализм» — Веселова, затягивающих выполнение плана хлебопоставки и поставить вопрос на общем собрании колхозников о дальнейшем пребывании их на работе. Для проведения собрания командировать зав. райзо т. Барасева.

3. Указать уполномоченным т. Смирнову и его аппарату на слабую работу по хлебопоставке и на неприятные меры к нарушителям закона. Потребовать от него оперативного руководства хлебопоставками и на лиц, злостно нарушающих постановления ЦБ ВКП(б) и СНК СССР об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов, немедленно оформлять материалы и направлять в судебно-следственные органы для привлечения к ответственности.

4. Обязать председателей колхозов, сельсоветов, уполномоченных т. Смирнова к 1 сентября с. г. полностью выполнить установленный райсоветом график хлебопоставки каждым колхозом.

5. Предупредить председателей колхозов, сельсоветов, если они не примут решительных мер к своевременному выполнению плана хлебопоставки и допустят незаконное авансирование хлебом колхозников, они будут привлечены к судебной ответственности.

6. Обязать директоров МТС в двухдневный срок вручить колхозам счета по натуроплате и при вручении счетов организовать поступление зерна в счет натуроплаты. Оставшим колхозам оказать практическую помощь.

7. Обязать уполномоченных т. Смирнова в двухдневный срок высчитать вместимость складских помещений ссыльных пунктов с тем, чтобы полностью обеспечить засыпку зерна согласно установленного плана.

Председатель райсовета

П. ШИБАЕВ.



## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 28 августа

В течение 28 августа наши войска вели бои на окраине юго-восточнее Ржева, юго-восточнее Ледяной, северо-западнее Сталинграда, северо-восточнее Котельниково, а также в районах Прохладный, Оздон и южнее Краснодара.

На других участках фронта никаких изменений не произошло. Наши корабли в Черном море потопили подводную лодку противника.

За 27 августа частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 25 немецких танков и бронемашин, более 150 автомашин с войсками и грузами, 40 повозок с боеприпасами, 3 автоцистерны с горючим, поврежден огонь 8 батарей полевой зенитной артиллерии, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до двух батальонов пехоты противника. Балтийском море авиация потопила немецкий транспорт.

На одном из участков Западного фронта наши войска вели активные боевые действия и заняли ряд населенных пунктов. Часть, где командиром тов. Щеглов, овладела тремя населенными пунктами. Только в боях за пункт Г. уничтожено свыше 100 гитлеровцев, захвачено 10 пулеметов, большое количество боеприпасов и военного имущества. Танкисты под командованием тов. Бурляги уничтожили 6 противотанковых мины, 6 минометов и истребили роты гитлеровцев. Экипаж танка лейтенанта Исламова и политрука Мягкоголовского захватили тыл отступающим немцам и уничтожил свыше 90 гитлеровцев. На другом участке фронта наше стрелковое подразделение, при поддержке танков, ворвалось в населенный пункт, превращенный противником в сильно укрепленный узел сопротивления.

В районе северо-западнее Сталинграда наши войска вели ожесточенные бои с группировкой противника, прорвавшейся в глубину нашей обороны. Немецкие войска, а также их наемники — итальянцы и румыны несут огромные потери. Гвардейцы Н-ской части за два дня боев отбили многочисленные атаки гитлеровцев, а затем, перейдя в контратаку, выбили врага из одного крупного населенного пункта. В ходе этих боев гвардейцы уничтожили до 2500 солдат и офицеров противника. Особенно большие потери несут гвардейцы минометчики и танкисты. Огневыми залпами по скоплениям неприятеля минометчики уничтожили 3 артиллерийских и 10 минометных батарей, 12 танков и более 100 автомашин. Разведка Н-ской танковой части обнаружила скопление вражеских танков и пехоты. Оценив ситуацию, в которой сосредоточился противник, танкисты в ожесточенном бою уничтожили 9 немецких танков и истребили до 300 гитлеровцев.

В районе северо-восточнее Котельниково наши войска отбили атаки противника. На одном участке немцам удалось было несколько продвинуться вперед. Однако контратакой неприятель

был отброшен. В этом бою уничтожено 4 танка и до двух рот гитлеровцев.

Южнее Краснодара нашими частями отбиты попытки противника прорваться вглубь нашей обороны. Немцы потеряли в этих боях более двух рот пехоты. На другом участке моряки артиллеристы, под командованием тов. Собченюк, уничтожили 7 немецких танков, 2 артиллерийских батареи и до батальона пехоты противника.

В районе юго-восточнее Прохладный уничтожена и частично захвачена группа парашютистов-автоматчиков.

Партизанский отряд рабочих нефтяников, под командованием тов. Б., организовавшийся в одном из захваченных немцами районов Северного Кавказа, совершил нападение на обоз противника. Партизаны перебили охрану и захватили повозки с военным имуществом. Группа партизан этого же отряда устроила на дороге засаду и истребила 20 гитлеровцев.

Несколько латвийских партизанских отрядов в боях с немецкими захватчиками истребили 213 солдат и офицеров противника. Партизанами сожжен танк и захвачено у немцев 8 пулеметов, много винтовок и боеприпасов.

Добровольно ставший в плен на Западном фронте ефрейтор 548 полка 328 немецкой пехотной дивизии Ричард Я. сообщил: «В моей роте насчитывалось 180 человек. Через два дня после начала наступления русских в роте осталось всего лишь 25 человек. Сильный урон нанесла нам русская артиллерия. Все оставшиеся в живых солдаты повесили головы. Они теперь думают только об одном — удастся ли им выбраться живыми из России».

Захваченный в плен младший врач 3 батальона 507 полка 292 немецкой пехотной дивизии Эрих Димель рассказал: «В мае текущего года мне пришлось наблюдать жизнь в лагере русских военнопленных близ города Турн (Германия). В лагере были русские военнопленные, а также гражданские лица вывезенные из Украины. Положение заключенных можно без преувеличения назвать кошмарным. Они истощены голодом и чрезмерной работой. Среди пленных вспыхнула эпидемия сыпного тифа. Ежедневно в лагере умирало 8—10 человек. В последнее время всех больных эсэсовцы, охранявшие лагерь, расстреливали».

В департаменте Шер (Франция) немецкие оккупанты пытались насильно отправить на работу в Германию 200 рабочих машиностроительного завода. На заводе вспыхнула забастовка протеста. Тогда администрация по приказу гитлеровцев объявила о закрытии завода и лишила всех рабочих продовольственных карточек. Однако угрозой безработицы и голода оккупантам не удалось отравить рабочих в фашистскую Германию.

## Как мы работаем

Только еще начинает светать, а колхозники сельхозартели «Октябрь», Октябрьского сельсовета, уже на ногах. Каждый колхозник получил наряд и ровно в 4 часа утра, по сигналу, все организованно выходят на работу.

Все крепко осознали — людей стало меньше, значит работать надо больше и лучше. И действительно в период великой отечественной войны колхозники работают так, как еще никогда не работали. Работают от зари и до зари, не жалея своих сил.

Благодаря самоотверженной работе колхозников мы весенний сев провели за 8 рабочих дней. Большим уважением пользуются колхозницы Федяева М. А., которая при норме 0,70 га вспахивала по 1,03 га, Машкина А. М., Кислицына Н. И. — 0,90 га. Колхозник Шулев И. Н., Кудочигов Т. М. ежедневно вспахивали от 1 до 1,30 га.

Неплохо колхоз справился и с уборкой озимых. Жнитво и скирдование ржи было проведено за 10 рабочих дней. Каждый знает, что сжать сейчас некогда. Бывало приходится на конный двор, а там подростки, протирая глаза говорят: «Ох, и рано нас разбудили, дядя Павел!»

На уборке урожая высокие образцы производительности труда показали колхозники Лоскутов Е. С., Кудочигов Ф. М., выжывая на жатке по 4 га при норме 3 га. Изергина Н. С. навязывала по 750 снопов, Измайлова Е. И., Кудочигова Е. Н., Федяева М. А. — от 600 до 630 снопов при норме 500 снопов. Колхозницы Лаптева А. А., Измайлова Е. И., Кудочигова Е. В. и многие другие натеревливали льна по 400 снопов и выше при норме 350 снопов.

Колхоз 18 августа закончил озимый сев на площади 157 га. Посеяли сверх плана 5 га. Здесь, как и на весеннем севе, без устали работал 65-летний Шулев И. Н., который на семирядной сажалке норму выполнял свыше 120 проц. Сев был проведен на высоком агротехническом уровне.

Что способствует успешной работе колхоза? Благодаря хорошо поставленной массово-разъяснительной работе все колхозники до глубины души почувствовали всю силу социалистического соревнования. Вот поэтому-то у нас крепка трудовая дисциплина и исключительный производственный подъем среди колхозников.

У нас существует крепкая увязка в работе между рядовыми и руководящими членами колхоза. Бригадирь помимо того, что правильно и своевременно раставляют рабочую силу, учитывают ее труд, сами показывают образцы высокой производительности труда.

Колхоз приступил к уборке яровых культур и к околоту льна. Яровой клин уберем в 5 рабочих дней и в ближайшие дни полностью рассчитаемся с государством.

Мы даем слово работать по-военному, не считаясь со временем, чтобы полностью собрать высокий урожай, дать фронту и стране вздох хлеба, мяса и других продуктов.

Это наш долг перед родиной и мы его выполним с честью.

Н. МАШКИН.

Председатель колхоза.

## Организованно провести неделю комсомольских красных обозов имени 28 МЮД

В передовой статье «Голос стахановца» от 27 августа 1942 года «Выше темпы хлебопоставок» говорится: «что каждый колхозник и колхозница, каждый работник сельского хозяйства должны твердо помнить, что чем быстрее и организованнее будет проведена сдача хлеба, чем больше его будет заготовлено, тем крепче станут наша страна, доблестная Красная Армия, наш отпор гитлеровским полчищам». Над выполнением этой боевой задачи должны трудиться все колхозники нашего района. Инициаторами в этом деле должна выступить молодежь.

Приближается исторический праздник молодежи 28-й Международный Юношеский День. Этот праздник молодежи нашего района должна встретить мобилизация всех сил на борьбу против гитлеровских оккупантов. Наш фронт — своевременная уборка урожая и досрочное выполнение хлебопоставок.

По решению областного коми-

тета ВКП(б) с 30 августа по 6 сентября проводится неделя комсомольско-молодежных обозов по сдаче зерна и овощей государству, посвященная 28 му Международному Юношескому Дню.

Задача комсомольских организаций и всеюжной молодежи — образцово подготовиться к этой неделе. Надо подготовить зерно отличного качества, инвентарь, живое тягло и 30 августа организованно двинуться из каждого колхоза с красным обозом на сыпные пункты.

В подготовке и проведении недели комсомольско-молодежных красных обозов всемерную помощь комсомольским организациям и молодежи должны будут оказать первичные партийные организации, политотделы МТС, все колхозники.

Приложим все силы к тому, чтобы обеспечить за этот период досрочную сдачу зерна государству.

А. МАЛЫШЕВ.

Секретарь райкома ВЛКСМ.

## ТРАГЕДИЯ В ДЕРЕВНЕ МОТОСОВО

Трудно себе представить, как могла она перебраться через линию фронта — седая, опухшая от голода, с окровавленными ногами...

Ее зовут Анна Ивановна Полтыщева. Она колхозница, семидесяти девяти лет, из деревни Мотосово, Ленинградской области.

Сколько дней и ночей она пряталась в кустах, ползла по болотам, питалась травой и сырыми грибами, она сама не знает.

И вот она сидит, окруженная бойцами, и медленно, сурово рассказывает о том, что произошло в деревне Мотосово. Она говорит о страшных вещах. Но в глазах — ни слезинки. Сердце ее окаменело. Есть предел всякому человеческому горю, всякому страданию.

— Каждый дом, как мертвецкая. Крестьяне, что ни день, мрут от голода. Так и лежат в хатах. Никто их не хоронит: запрещено. Запах идет от села, как от большой открытой могилы.

Она подняла глаза, встретила напряженный взгляд молодого бойца с автоматом и продолжала, словно обращаясь именно к нему:

— Особенно жалко детишек.

Мрут, как мухи. Решили ребята из деревни от своей смерти уйти, милостыню собирать. Немцы их передошли и заперли в подвал, наполненный водой. Держали их там с утра до вечера. К вечеру матери собрались, пошли к немецким начальникам, чтобы детей своих вытребовать. Думали еще, что со зверями можно на человеческом языке говорить. И я, грешная, тогда еще веры не потеряла...

Старуха прикусила конец своей черной косынки, прошептала что-то совсем неслышное и глухо продолжала:

— Всех женщин заарестовали. Согнали народ на улицу. Матерей

догнала раздели и при всем народе розгами порали. А потом открыли двери подвала, стали вытаскивать детей, чтобы и они ту поругу своих мамок видели. Но только многие дети совсем не могли из подвала выйти: упали там без сил и утонули...

Бойцы молча переглянулись, боль и ярость были в их глазах.

— ...А девушки согнали в одну избу. Раздели, осматрели и многих себе забрали. Как скотину, в особый хлев заперли и по рукам пустили. Так мы больше и не видели девчат наших. Одна через две недели вырвалась. Рассказала. Почти никого уже и в живых нет. Надругаются и расстрелявают...

И что ни день, то новые злодеяния. Собрали пятьдесят стариков, обвинили, будто они партизаны. Всех повесили и схоронить не дали. Так и висят. Одна колхозница в лес пошла, ягоды детишкам собрать. Подумали немцы, что она в партизанам ушла. В избу ворвались, маленького сына взяли за ноги и — головой об угол. Старшего, семилетнего, все село любило: затейником был, всякие кораблики мастерил, песни, точно птица, пел. Так его соловушкой и звали. От страха у него язык совсем отнялся. Залез под кроватку. Нашли, вытащили. Он слезами изощел. Камень бы от тех слез растаял. А им смех. Один солдат ударил прикладом по голове, а другой наступил сапогом на горло и задушил соловушку...

Бойцы еще теснее сдвинулись вокруг старухи. Она замолчала и обвела их всех взглядом своих тяжелых, скверных глаз. И взгляд ее был суровый, укоряющий, требовательный.

А. ИСБАХ,

Л. ПЛЕСКАЧЕВСКИЙ.

Северо-Западный фронт.

Отв. редактор А. Прыткова.